



# Plavečské

# noviny

ročník I./číslo I.



## Začíname...

Vážení spoluobčania. Veľmi nás teší, že sa k Vám môžeme po dlhšom čase prihovoriť prostredníctvom týchto novín. Už v minulosti ste sa mohli stretnúť s „Plavečským občasníkom“, ktorý sa už dlhšiu dobu nevydáva. Preto sme sa rozhodli pokračovať s touto myšlienkou aj v súčasnosti. Od dnes sa budete stretávať s novým, vylepšeným formátom novín pod názvom „Plavečské noviny“, ktoré budú vychádzať pravidelne, a to štyrikrát v roku. Pripravili sme pre Vás množstvo zaujímavých reportáží, článkov, ale aj nové, pravidelné rubriky, do ktorých sa samozrejme môžete zapájať aj vy. Veríme, že sa Vám myšlienka obnovených novín páči a tešíme sa na spoluprácu s Vami.

- redakcia -

## Príhovor starostu obce

Vážení  
spoluobčania,



dostáva sa Vám do rúk prvé číslo obnoveného Plavečského občasníka, už aj s novým názvom, „Plavečské noviny“, ktorý predpokladám, že bude dobrým zdrojom informácií pre Vás o všestrannom dianí v obci. Mojim úmyslom stále bolo a je, aby občania boli o všetkom informovaní a toto bude jedna z foriem. Verím, že noviny budú na patričnej úrovni s rôznorodou tematikou. Budem sa tešiť, ak Vás mojím obsahom zaujmú. Ľuďom, ktorí sa budú zaoberať ich tvorbou prajem veľa umu, síl a dobrých nápadov.

Ing. Stefan Murcko

# ROZHODLI SME

*Rok 2010 bol pre občanov obdobím, keď si mohli vybrať, kto bude na čele obce, v ktorej žije.*

*Spravovať obec a rozhodovať o všetkom, čo sa v nej bude robiť je veľmi náročné poslanie, ale aj napriek tomu sa o túto pozíciu uchádzali šiesti kandidáti. Súčasťou vedenia obce je aj obecné zastupiteľstvo, ktoré tvorí 9 členov. Aj tu sa počet kandidátov pohyboval vo vysokých číslach, celkovo 31. A tak sa dňa 27.11.2010 otvorila v našej obci volebná miestnosť, do ktorej ste prichádzali počas celého dňa. Účasť vo voľbách bola na úrovni 58%. Po sčítaní všetkých platných hlasov ste vy, občania obce rozhodli, že sa starostom obce Plaveč s počtom hlasov 436 stal Ing. Štefan Murcko. Aké sú jeho plány do budúcnosti vo vedení obce sme si zistili priamo od neho.*

*Rozdiel medzi Vami a druhým kandidátom bol takmer 300 hlasov. Očakávali ste takýto rozdiel?*

*- „Určite som neočakával až taký veľký rozdiel a predpokladal som aj iné poradie ostatných kandidátov, okrem mňa samozrejme,“ s úsmevom dodal. „Zároveň sa chcem poďakovať všetkým, ktorí mi prejavili svoju dôveru.“*

*Ktorým bodom ste podľa Vás občanov najviac zaujali?*

*- „Veľkým problémom je pre mňa bytová výstavba. Nebude to také jednoduché, pretože vlastníci nechcú vyjsť v ústrety obce a predať svoje pozemky. To je závažný problém, pretože si nikdy neudržíme občanov v Plavči, pokiaľ nebude, kde stavať. Nechceme pokračovať trendom, že počet zomrelých prevýši počet narodených detí.“*

*Ktorý bod Vášho programu je pre Vás najpodstatnejší?*

*- „Ako som spomenul, je to výstavba bytov a rodinných domov. Treba však zdôrazniť aj ďalší závažný problém, ktorému sa chcem aktívne venovať, a to je nakladanie s odpadmi. Či už ide o komunálny, alebo separovaný odpad. Veľa sa platí za likvidáciu odpadu a občanov to trápi. Práve prebieha prieskum a zistili sme, že veľa populácií sú využívané iba do polovice, ale v skutočnosti platíme za celý výnos odpadu. Treba to riešiť.“*

*Mnohé mestá a obce zápasia s nedostatkom financií. Týka sa to aj našej obce?*

*- „Finančná situácia našej obce je pozitívna. Obec nie je v súčasnosti úverovo zatažená aj napriek tomu, že sa v našej obci uskutočnili veľké projekty, ako je napríklad, rekonštrukcia školy. Obec tento projekt z časti spolufinancovala.“*

*Ako ste strávili volebný deň, nervózne ste očakávali výsledky?*

- (Smiech) „Zo začiatku ani nie, ale keď sa už blížil čas, kedy mali byť výsledky k dispozícii, tak vtedy bola nervozita podstatne väčšia.“

*Oslávili ste svoje víťazstvo vo voľbách?*

- „Patrične áno.“ – so smiechom dodal novozvolený starosta obce.

*Ďakujem za rozhovor a prajem veľa úspechov.*

### Oficiálne výsledky voľby starostu obce 2010 – 2014

1	Ing. Štefan MURCKO	436 hlasov
2	JUDr. Jaroslav ŽELEZNÍK	144 hlasov
3	Bc. Ján ŠLOSÁR	131 hlasov
4	Jozef KOSTURKO	73 hlasov
5	Jozef ŠIDLOVSKÝ	30 hlasov
6	Jozef VOJTEK	14 hlasov

Neodmysliteľnou súčasťou vedenia obce je obecné zastupiteľstvo (OZ), ktorého počet členov závisí od počtu obyvateľov danej obce alebo mesta. V našej obci sme volili deviatich poslancov, ktorí sa stali členmi OZ na štyri roky. Na obdobie 2010 – 2014 sme si zvolili týchto poslancov (v zátvorke počet hlasov): František Pčolka (282), Ján Maček (282), Matúš Troščák (274), Margita Kováčová (271), František Nemergut (255), Mária Salamonová, RNDR. (232), Daniela Plavnická (230), Vladimír Nemergut. Ing. (228), Anna Servilová, Mgr. (224).

## **Budúci školáci**

V dňoch od 2. – 4. februára 2011, sa na našej škole uskutočnil zápis budúcoročných prvákov. Pre všetkých prítomných bol pripravený krátky program, ktorý začal rozprávkovým privítaním. Po príjmom posedení rodičov a žiakov každý odišiel domov so sladkou odmenou. Na budúci rok budú školské lavice obsadené sedemnástimi začínajúcimi školákmi. Nech sa im v učení darí!

## **V ŠKOLE SA PLESALO**

Plesová sezóna je v plnom prúde, ani naša obec neostala takpovediac „naprázdno“. Základná škola pripravila pre všetkých občanov obce „ŠKOLSKÝ PLES“, ktorý sa uskutočnil 12. februára 2011, so začiatkom o 19.00 hod. Všetkých prítomných do skorých ranných hodín zabávala skupina Generácia. Súčasťou večera bola aj tombola o atraktívne ceny a vystúpenie mladšej skupiny folklórneho súboru Plavčanka, pod vedením Bc. Dominika Loreka.

# CENTRUM OBCE SA ZMENÍ

*V súvislosti s úspešným projektom v rámci programu Regenerácie sídel bude v roku 2011 v obci Plaveč prevedená celková prestavba centra obce, ktorá zahŕňa časti obce od ul. Lipová aleja, cez námestie SNP, park sv. Cyrila a Metoda, ul. Záborského, časť ulice Bernolákovej až po ulicu Jánošíkovú.*

*Rekonštrukcia pozostáva z vybudovania chodníkov, krytov miestnych komunikácií, terénnych úprav, verejného osvetlenia, verejnej zelene a sádových úprav, vrátane drobnej architektúry. Tvorcom projektu je OSA ateliér s.r.o., Ing. arch. Dulík a Ing. arch. Rzyman z Popradu. Stavbu bude realizovať združenie Arprog Poprad – Inžinierske stavby Košice, so začiatkom prác v mesiaci apríl a ukončením v mesiaci november 2011. Celkový investičný náklad predstavuje čiastku 629.811,46 €, pričom z fondov EÚ a štátneho rozpočtu bude uhradené 598.320,89 € a 5% spoluúčasť obce bude vo výške 31.490,57 €. Zvýšenie DPH z 19 na 20% bude obec stáť 6300 €.*



*Všetci sa určite tešíme, že centrum našej obce dostane novú a krajšiu tvár.*

## **V skratke: Aký bol rok 2010?**

Rok 2010 bol, pre viacerých z nás, veľmi kritický. Svetová hospodárska kríza sa podpísala aj pod mnohé udalosti v našej obci. Znížili sa prijímy z daní, a aj preto sa počas minulého roka zrušili viaceré kultúrne a športové podujatia. Prežili sme dobré, ale aj zlé chvíle. Medzi tie radosnejšie udalosti patrilo aj to, že minulý rok prijalo 22 detí sviatosť Prvého sv. prijímania. V júli navštívil otec arcibiskup, na svojej prvej ceste od vymenovania do úradu, práve našu obec, pri príležitosti odpustovej slávnosti našej patrónky, sv. Margity. Avšak, zažili sme aj veľmi zlé obdobia, či už to boli záplavy, vykradnutie obecného úradu, alebo úmrtie kňaza Anreja Grivalského.

## **Zrušiť železničnú stanicu nie je riešenie!**

V predchádzajúcich dňoch viacerých z nás zaskočila správa o tom, že sa má osobná železničná doprava na trase St. Ľubovňa – Plaveč – Lipany a Plaveč – Čirč úplne zrušiť. To okamžite rozvírilo vlnu kritiky starostov obcí, ktorých by následne zrušenie týchto vlakových spojení značne poškodilo fungovanie ich obyvateľov. Cieľom ministerstva dopravy je zrušenie neekonomických spojov, ale je otázne, či všetky spoje na tejto medzinárodnej stanici sú neekonomické. Možným riešením by bolo, nie zrušenie, ale čiastočné obmedzenie vlakov, ktoré už dlhšiu dobu vykazujú stratu. Aj takáto možnosť bola adresovaná ministrovi dopravy listom, pod ktorý sa podpísalo 17 starostov z okolitých obcí.

# Novým kontrolórom obce sa stal Ján Nemergut

*Každá verejná funkcia je svojim spôsobom náročná. Dohliadať však na všetko, čo sa v obci deje, je oveľa náročnejšie. Práve takáto práca je určená pre kontrolóra obce.*

V stredu 19. januára 2010 sa konala, v budove Obecného úradu, voľba hlavného kontrolóra obce. Na základe vyhlásenia výberového konania sa na túto pozíciu prihlásili štyria kandidáti, ktorí si mali pripraviť prezentáciu svojej činnosti vo funkcii hlavného kontrolóra obce. Na základe tajného hlasovania sa hlavným kontrolórom obce stal Ján Nemergut, ktorý získal v prvom kole šesť hlasov, čo je nadpolovičná väčšina poslancov, a tak sa druhé kolo nekonalo. Čomu sa chce venovať nový kontrolór obce sme zisťovali priamo od neho. „V prvom rade by som sa chcel dôsledne oboznámiť so všetkými právnymi predpismi a zákonmi, ktoré si táto funkcia vyžaduje.“ Bývalý starosta sa rozhodol kandidovať na túto funkciu hlavne preto, aby mohol využiť svoje schopnosti, ktoré nadobudol počas „starostovania“. „Osemročná prax v činnosti starostu mi poskytla určitý rozhľad o tejto činnosti. Práve využitie týchto schopností môže pomôcť k vyriešeniu niektorých problémov.“ – dodal. Veríme, že ako kontrolór obce, bude dôsledne plniť svoju prácu počas celého funkčného obdobia.

## Majkovi sa splnil sen

*Určite má každý z nás svoj sen a naším prianím, ak je to možné, je sen premeniť na skutočnosť. Nie stále sa to však dá, ale Majkovi Dolinskému sa to podarilo.*

*Snívať je ľahké, no premeniť sny na skutočnosť je niekedy veľmi zložité, ale nie nemožné. K zrealizovaniu Majkovho sna mu dopomohli jeho spolužiačky zo Základnej školy, Monika a Dominika, ktoré nabrali v sebe kusisko odvahy a napísali do relácie TV Markíza – Modré z neba.*



*Tak, sa v jedno slnečné popoludnie moderátor relácie, Válo Rozboril, postaral o poriadny chaos v našej obci, keď na školskom dvore pristál vrtuľník Ozbrojených síl SR, v ktorom si Majko zalietal. Tým sa mu splnil jeho veľký sen – „zalietat si na helikoptére“. Dúfame, že mu splnenie tohto krásneho sna pomohlo aspoň na chvíľu zabudnúť na nepríjemnú chorobu, s ktorou vedie neustále tvrdý boj.*



# Odišiel, ale spomienky ostanú



*Dobré správy sa šíria rýchlo, ale zle ešte rýchlejšie. Presvedčili sme sa o tom aj my, keď sa po celej obci bleskovo šírila správa o úmrtí kňaza Andreja Grivalského.*

*Kňaz Andrej prišiel do našej farnosti v roku 1990. Pôsobil tu celých 10 rokov. Počas jeho pôsobenia vo farnosti došlo k viacerým úpravám. Reštauroval sa hlavný oltár aj bočné oltáre, bolo prevedené premalovanie celého kostola, v areáli kostolného dvora boli chodníky upravené zámkovou dlažbou, na kostolnú vežu sa dali nainštalovať hodiny, v parku pred kostolom bolo vybudované súsošie sv. Cyrila a Metóda, odlial sa dlho prasknutý zvon, vymenili sa lavice v kostole, s pomocou obyvateľov sa vybuďoval Dom nádeje a oplotenie okolo cintorína bolo vymenené za kované.*

*Ako správca farnosti zrekonštruoval budovu vedľa kostola, ktorá slúžila ako ubytovanie pre reholné sestry. Dňa 1. júla otec Andrej odišiel z funkcie správcu farnosti, ale rozhodol sa ostať bývať v našej obci, ako kňaz na dôchodku. Každoročne organizoval výlety autobusom na pútnické miesta, aj keď jeho zdravotný stav nebol vždy najlepší.*

*Po chorobe, ktorá ho sprevádzala v posledných dňoch, nás nakoniec 29. októbra 2010 navždy opustil. Na pohrebných obradoch sa zúčastnilo vyše 70 kňazov, viac ako 2500 veriacich, a to nielen zo Slovenska, ale aj zahraničia. Hlavným celebrantom bol generálny vikár a zároveň pomocný biskup Mons. Stanislav Stolárik.*



\* 03. 11. 1932 Niedzica (PL)  
+ 29. 10. 2010 Plaveč

*Requiescat in pace!*

## TOTO TU EŠTE NEBOLO

*Obyvateľstvo starne. Bohužiaľ, pri čítaní štatistiky na svätej omši v posledný deň kalendárneho roka 2010 sme z úst kňaza počuli nepríjemnú informáciu. Počet zomrelých dramaticky prevýšil počet narodených detí. V minulom roku zomrelo v našej obci 22 ľudí. Počet narodených detí bolo 15, z toho bol jeden krst v Kozelci a jeden krst dospelého.*

*Ostáva nám len dúfať, že v tejto tradícii nebudeme v našej obci pokračovať a počet najmenších obyvateľov bude už len pribúdať.*

*Od začiatku tohto roka zomreli títo občania: Milan Radaj (54 r.); Margita Nemergutová (85 r.) a Helena Kalakajová (88 r.)*

## Rok Sv. ONDREJA

Milí spoluobčania,

„Dejiny našej arcidiecézy dosvedčujú, že všetci jej pastieri spolu s kňazmi a veriacimi laikmi mali vo veľkej úcte sv. Ondreja. Na slávu Trojjediného Boha, k úcte patróna arcidiecézy a pre spásu našich duší vyhlasujem Rok svätého Ondreja, ktorý bude trvať od 27.11.2010 do 30. 11. 2011.“ Takto našu farnosť v liste informoval otec biskup Mons. Bernard Bober. „Práve pri tejto príležitosti chcem aj Vás, občanov farnosti Plaveč, povzbudiť k modlitbám ku sv. Ondrejovi, vyprosiť si u neho plnosť Božej milosti a ochranu počas celého roka.“

správca farnosti Mgr. Ľuboš Lipka

### Modlitba k sv. Ondrejovi

Svätý Ondrej, ty si neúnavným hlásaním evanjelia osvecoval mysle a privádzal srdcia k láske a pravde. S odvahou si šiel v ústrety útrapám mučeníctva, objímajúc kríž, na ktorom si položil svoj život. Vypros nám milosť milovať námahu, kríže a utrpenia tejto zeme, aby sme skrze ne stále istejšie kráčali k večným dobrám neba. K tebe, sv. Ondrej, sa utiekame ako k nášmu nebeskému patrónovi, aby si nám svojim orodovaním pomohol nadchnúť sa a vytrvať v dnešných časoch v takom apoštolskom nadšení a hrdinskom mučeníctve, v ako si ty dosvedčil svoju dôveru a lásku k nášmu Pánovi. Pomôž našim rodinám, farnostiam a celej našej arcidiecéze, aby sme stále viac túžili po svätosti života a dosvedčovali to naším každodenným úsilím a odvahou vo vinici Pánovej. Skrze tvoj príhovor nech je v živote Cirkvi milovaný, zvelebený a oslávený Trojjediný Boh, teraz i naveky. Amen.

## V kostole sa chystá...

Správca našej farnosti nás informoval, že sa v najbližšom období chystá vybudovanie toalety v blízkosti kostola. „Toaleta je veľmi potrebná pre ľudí, ktorí trpia zdravotnými problémami.“ - dodal. Keďže vieme, že kostol je pamiatkovo chráneným objektom, vybudovanie WC v areáli kostola je vylúčené. Je potrebné nájsť vhodné miesto v tesnej blízkosti kostola. „Máme už nejaké miesta, ale ešte to musíme riešiť s Obecným úradom.“ - skonštatoval kňaz Ľuboš Lipka.

## II. Plavečský ples

Po minuloročnom úspešnom premiérovom ročníku Plavečského plesu, sa táto udalosť v sobotu 5. februára 2011, v budove Bieleho domu, opäť zopakovala. Všetci zúčastnení sa zabavili na hitoch od skupiny Juno. Celý večer bol v režii moderátora rádia Regina. Súčasťou plesu bola samozrejme aj tombola.

## VOLEYMIX 2010

Stalo sa už tradíciou, že sa v posledný mesiac kalendárneho roka uskutočňuje v telocvični ZŠ v Plaveči volejbalový turnaj o Putovný pohár starostu obce. Tak bolo tomu aj minulý rok, keď sa 29.12.2010 uskutočnil, v poradí už X. ročník tejto akcie, do ktorej sa zapojilo deväť základných družstiev a jedno družstvo pod názvom „Ora et labora“ tvorili hostia, ktorí založili tento turnaj. Každý tím mal originálny názov, ktorý si sami zvolili, tak, aby ich vystihoval. Nakoniec sa z pravého miesta tešili „RADOFKARE“. Druhé miesto obsadili „Talenty“ a tretie „Zombici“.



# Pýtate sa ...

Zaujímá Vás niečo, čo sa týka obce a neviete sa dopátrať odpovede? Toto miesto bude odteraz určené práve na Vaše otázky. Uistujeme Vás, že na všetky zodpovedáme, stačí len napísať na mailovú adresu [obecplavec@gmail.com](mailto:obecplavec@gmail.com).

**Plánujete zaviesť verejné schôdze, ako to bolo kedysi?**

- „Áno. Mojim cieľom je aspoň dvakrát do roka zaviesť verejné schôdze.“

**Neplánuje sa v najbližšom období rekonštrukcia cesty na Železničiarскеj ulici?**

- „To, kde sa budú rekonštruovať v najbližšom období cesty je v kompetencii OZ, ktoré sa touto problematikou zaoberá. Určite sa bude venovať aj tejto ulici.“

**Nechystá sa rekonštrukcia autobusových zastávok, aspoň v smere do Prešova?**

- „V najbližšom období s touto rekonštrukciou nerátame. Pokiaľ by však bol veľký záujem zo strany občanov, sme pripravení sa týmto problémom zaoberať.“

**Prijali ste nejaké opatrenia, čo sa týka protipovodňovej ochrany a aké máte riešenia do budúcnosti?**

- „Protipovodňová ochrana obce je veľmi dôležitá, avšak povodie rieky Poprad spadá do vlastníctva štátu, ktorý má možnosť využívať na to finančné prostriedky z fondov EÚ. Budem sa usilovať o to, aby sa v čo najkratšom období realizovala úprava toku rieky Poprad v okolí našej obce. Taktiež je potrebné byť pripravený aj po materiálnej stránke, t.j. zabezpečiť dostatok vriec v prípade potreby budovania ochrannej hrádze, vybavenie hasičského zboru a

## BLAHOŽELÁME!

Na tomto mieste budú uverejňovaní oslávenci, ktorí sa v danom období, pre ktoré sú noviny vydávané, dožívajú okrúhleho jubilea. (Meno a číslo domu)

50. rokov – Radajová E./244/; Šlosárová H /147/; Guláš J. /478/

60. rokov – Česáková T./69/; Vojtek V. /382/; Dolinský M. /150/; Vojtek Š. /343/

70. rokov – Hetešová M. /146/; Hetešová P. /464/; Bendík B. /98/; Plavčan Š. /90/

75 rokov. – Kosturko J. /348/; Kosturková M. /141/; Nemergut V. /176/; Pékár-Hudák V. /444/

80 rokov – Velbacký J. /257/

90 rokov – Šlosárová Paulína /8/

Od začiatku roka prijali sviatosť krstu dvaja najmenší spoluobčania. a to Marek Šuták a Lukáš Pékár Hudák,

Bábätkám prajeme veľa zdravia!

## POZVÁNKA

Obec Plaveč v spolupráci so súborom Plavčanka, pozývajú všetkých občanov na Fašiangové popoludnie, ktoré sa uskutoční dňa 05. marca 2010 v sále bývalého Obecného úradu. Pre všetkých je pripravené chutné občerstvenie a bohatý kultúrny program.

Text, foto, úprava textov: Peter Šlosár, Mgr. Lenka Murčeková, Bc. Lukáš Nemergut

Všetkým oslávencom blahoželáme!